

| 文化视点 |

以先进文化力领航建设新时代航空强国的探索与实践

| 刘建军

新时代，新征程，新目标。航空工业党组擘画了“两步走”建成新时代航空强国的宏伟蓝图，提出了“一心、两融、三力、五化”发展战略。

在国企深化改革、高质量发展、军民融合加速推进的大格局背景下，集团战略的文化思维，无疑是我们提升肩负使命的文化自觉、增强推动创新发展文化引领、实现建设新时代航空强国强劲的文化基因和强大的文化动力。

如何贯彻好、落实好集团战略，以先进的文化力引领实现新时代航空强国的奋斗目标，需要做好以下几个方面的工作。

全面准确把握先进文化力的深刻内涵

什么是文化？什么是先进的文化力？什么是航空工业文化的特质？先进文化力的表现形式是什么？怎样以高质量的文化推进航空工业高质量发展？诸如这些问题，我们必须从思想意识层面悟深悟透，以先进文化力建设与企业管理工作深度融合，紧接实情贯彻落实，达到推进改革和科研生产经营工作高质

量发展的目的，真正体现出先进文化力的引领指导作用。

中国传统文化是中华民族从古至今世代相传、辩证发展、反映民族特质和精神风貌的思想文化，内涵广博丰富、深奥精微，对五千年文明古国的延续起着不可忽略的作用。像这种在民族进步发展过程中产生的文化，它为绝大多数人认同，并以身践行，推动历史进程、民族兴旺发达，它所起的引领指导作用就是先进文化力。

同样，航空工业集团文化作为我们四十多万航空人的价值导向、精神力量、习惯遵循，它延续继承了中华民族优秀传统文化的优秀基因，孕育和成长于航空工业长期的发展实践中，在航空的母体中日渐形成和丰富。文化与岁月同行，历久弥新，六十多个春秋岁月的洗礼造就了中国特色航空工业腾飞的文化。集团文化既是几代航空人精神传承的精髓，又彰显着鲜明的时代精神。它作为集团的灵魂，是维系航空工业生存和发展的精神支柱。

深刻领悟新时代航空工业先进文化力的鲜明特质

航空工业作为国家军工企业，肩

负着强国强军的崇高使命。面对当前的重大机遇与挑战，集团党组深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，培育和践行社会主义核心价值观，在弘扬中华民族优秀传统文化和继承航空工业优良传统的基础上，确立了以促进集团公司战略目标达成为中心，以服务集团公司转型升级、高质量发展为根本，以打造集团先进文化力为重点，为建设“具有领先创新性、先进文化力、卓越竞争力的世界一流航空工业集团”共同愿景，提供强有力的思想保证、精神动力、智力支持和文化支撑的集团文化建设指导思想，明确了“一心、两融、三力、五化”的集团战略。

这种具有鲜明航空特色的集团企业文化，作为航空工业的灵魂，已成为实现新时代航空强国最深厚的基础和最根本的要素。建设先进文化力，就是传承和彰显航空工业文化的价值力量，促进集团形成领先的创新力，提升集团卓越的竞争力。通过先进文化力的思想引领、行为管控、管理支撑、团队凝聚和社会影响，以文化励志铸魂，化战略为行动，变行动为价值，不断增强文化软实力，使集团文化成为全面建设新时代航空强国伟大征程中更为基本、更为深沉、更

为持久的力量。引领航空人肩负激昂的时代使命，以激情、创新、高效的责任感立志于把航空工业做强做优做大、促进建设强大的国防力量。

让“航空报国、航空强国”成为航空人矢志不渝的使命担当和价值追求

“我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，绝不能离开文化所激发的精神力量。”

党的十九大提出“两个一百年”奋斗目标，并综合分析国际国内形势和我国发展条件，做出了从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成社会主义现代化强国的战略安排。承接国家战略，航空工业制定了“两步走”的“双一流”奋斗目标。

我们必须深刻把握我国发展进入新时代这个重要历史方位，深刻认识我国社会主要矛盾的历史性变化，深刻聚焦国家新的战略部署，深刻领会新时代中国特色社会主义思想，坚持“一心、两融、三力、五化”战略定位，通过思想文化变革，让集团文化理念体系入脑入心，使“航空报国、航空强国”成为全体航空人矢志不渝的使命担当和价值追

| 航空人故事 |

试翼

| 朱玉波

一架维修后焕然一新的重型战机出现在跑道起点，眨眼间，其矫健的身影腾空而起，像一支利箭飞驰电掣般直刺蓝天。

战机在顺利完一系列试飞科目后终于平稳着陆。飞行员反馈称，飞机经过大修后机动性能良好，操纵灵活，已完全达到该型飞机的设计性能要求！

消息一出，全体航空工业吉航员工立刻欢欣鼓舞，一幕幕日夜奋战的画面和一个个感人的场景浮现眼前。

一再推迟的婚礼

“小韩要结婚啦！”
“谁？”
“技术部的韩永斌！”

这一天，这样的对话在吉航人之间此起彼伏。

小韩2012年大学毕业就来到吉航，工作之初，他还是一个毛头小子，对工作尚一知半解，但令他欣喜的是单位给他安排了两个师傅，这待遇可是一般人没有的啊！可过了不久，听说一个师傅要因公出国，而另一个师傅也忙得不可开交，所以名义上的两个师傅实际上等于没有，空欢喜一场。但骨子从不服输的他静下心来，天天向领导和同事请教技术问题，大家都戏称他为“十万个为什么”。

2015年初，强5某型机进厂试修，小韩负责该机机的技术资料调拨、技术条件准备、试修技术方案等一系列工作。因为时间紧、工作量大，他每天早起晚归，不分周六、周日地加班赶进度。说来也巧，晶晶这阶段也是工作一大堆，还有很多工作与小韩有交集，由于爱好和志趣相同，不久后小韩与晶晶便确定了恋爱关系。

“那时真的很忙，新机试修正在冲刺阶段，也没咋照顾好她。”就这样，晶晶虽然有了男朋友，多数时候依然是一个人下班回家、一个人逛商场、一个人看电影。说起当时的忙碌，小韩颇感愧疚。

工作虽然忙碌而紧张，晶晶还是能够理解小韩，两人彼此倾心，共同携手走过了两年多的爱情道路，决定在2017年8月举办婚礼，因为那时正值公司放高温假，不会因个人结婚而耽误工作。计划完美周密，却赶上了公司全力以赴组织新型飞机的试修技术评审准备工作。

“公司那可不缺我一个人，但如果每人都有这么想，那工作还怎么干？”小韩搓着手，有点不好意思地向晶晶解释。

“那你说怎么办吧？当时可是说好的。”

“那……那……”小韩嘀咕了几次，都没有说出话来，搓着的双手更用力了。

看着小韩窘迫的样子，晶晶“噗”地笑出声来，“好啦，没事的，‘八一’不行咱改‘十一’就得了，我这边工作也脱离不开，不要以为只有你一个人忙！”晶晶内心虽然非常失落，却用最美丽的微笑让小韩感到欣慰：“我们就再向亲朋好友解释一下。婚礼推迟没关系，新机评审可是咱公司的大事！”

为了给新机修理留出宝贵时间，工作在飞机附件修理厂的晶晶，也正处在紧张的工作状态中。

对小韩来说，时间宝贵，几乎每天都要奋战到深夜，技术部似乎已成为小韩的

第二个家。

正当小韩和团队成员如火如荼地备战评审的关键时刻，农忙中的父亲却因大意，被机器无情地“吃”掉了三根手指。这个突变无形中又给小韩一个措手不及。家、单位、医院成了小韩三点一线的轨迹，往往半夜到市里陪护一晚，第二天早上又要回到单位继续工作，脑子里除了工作就是父亲，已经容不得小韩去考虑个人问题。转眼过了“十一”“元旦”，婚礼也又一次被悄悄地推迟。

小韩不知道该如何与晶晶解释。同样身为新机试修团队成员的晶晶深知新机评审的重要性。为了不給小韩增加压力，她主动提出再次推迟婚礼，安慰小韩说：“等时间允许了，我们办个最浪漫的婚礼！”听到这句话的瞬间，小韩再也掩饰不住内心的愧疚，强忍的泪水在眼眶中打转。

这样走一趟，节省3万多

“小董，你现在就赶往西兆通服务区，在那儿和物流司机汇合，接到部件后送到石家庄，怎么样？”单位领导在电话中催问。

“没问题，我马上赶过去。”
接电话的小伙子叫董光昆。他正在石家庄出差，听说公司陆运飞机将途经石家庄，就赶紧和家里联系，把9件急需送修的关键产品和飞机一起装运，他直接去接收。这样能节省一大笔费用。

结束通话后，他赶紧定位西兆通服务区，开启导航。

19：50分，风尘仆仆的董光昆刚刚抵达西兆通服务区，还没来得及喝口水，物流司机的电话就打了过来。

“小董，这边雾霾太大，高速已经封闭，我们正前往鹿泉东高速出口，你看能不能到这边会合？”

“可以，我现在就往那边去。”
话虽这么说，可是已经晚上7点了，又在高速路上，雾霾浓度非常大，根本没有出租车和长途汽车。招手拦私家车，没人停车，眼看着过去了20多分钟，小董一筹莫展。

无奈之下，他打开地图导航，发现这里离鹿泉东高速出口有60多公里，即使是最近的高速出口也有近20公里。他看了看手表，剩下的时间不多了他搓了搓手，系紧了衣领，定准了方向，一步一步向最近的高速出口走去。

在高速路上，他一面顶着刺骨的寒风前行，一面时刻注意身后的车辆，冷了就向前跑一跑，累了就慢下来走一会儿。零下十几度的寒冬，他却累得浑身是汗，嘴里呼出的水气，还有帽子里出来的热气，让露在外面的眉毛、头发结了一层霜。就这样他连走带跑用了一个多小时才走出高速口，坐上了公交车。但由于时间较晚，无法打车到达鹿泉东高速出口，他又徒步6里多路，终于与物流司机汇合。

接收到部件后，董光昆仔细清点了所有产品，这时已是夜里12点多。筋疲力尽的他顾不上休息，连夜赶往承修单位。为了保证产品的安全，他一夜没有合眼，直至早上承修单位上班完成交接后才去寻找旅店。

当一头栽在床上时，虽然顿感浑身酸痛，但想到这一趟省下了3万多块钱，董光昆心里还是美滋滋的！

| 蔡璐

平时献出一份爱，难时拥有互助情。近年来，航空工业郑飞大力倡导“快乐工作、健康生活”的理念，积极建构职工互助保障平台，坚持服务到车间、到工段、到岗位，让需要帮助的干部职工及时得到帮助，赢得了职工信赖，职工互助保障意识越来越高，参保人气越来越旺，逐步形成了职工个人踊跃参保的良好势头，成为郑州乃至全国职工互助保障工作的一面旗帜。互助保障文化的持续建设，彰显了爱心，凝聚了人心，弘扬了主旋律，壮大了正能量，职工幸福感、获得感不断增强，为推动企业发展提供了强力支撑。

从起步只有女工特殊疾病险和团体意外险2种互助保障计划到先后增加了女工险、意外险、重大疾病险、住院津贴险及普惠重疾险5种在职职工互助保障计划，从全年参保795人次到如今的每年近5000人次，从默默无闻到得到中国全国总工会认可，在中国职工保险互助会上做先进经验分享交流。郑飞互助保障做到全天候受理、第一时间向上级申报、最快速度完成理赔，为职工提供不出家门的全流程理赔服务，切切实实让职工感触家的温暖，爱的萦绕。

创新思路调动积极性。建立职工互助保障长效机制，完善救助体系实施精准救助，在基层支会建立

深耕保险文化 高扬幸福风帆

互助保障二级网络组织，加强对基层业务人员知识培训，提高整体工作水平。将工作重心前移到职工岗位上，由原来宣传动员职工参保，变为以赔付为抓手，有险必问，细心指导，开通服务热线，参保、理赔无须职工离岗位、出大门、多跑腿，让一份保障体现一份真情。多媒体多角度扩大宣传力度，坚持深入基层开展宣传活动，送赔付到现场、到岗位、到家庭，建立郑飞互助保障窗口服务工作群，在郑飞报上开办《互助保障园地》、局域网开办《互助保障窗口》专栏，坚持定期向郑州工运、郑州市互助保障等刊物开展宣传，坚持常态化开展“健康行、互助爱”百名会员登山活动等喜闻乐见的互助保障特色服务。真挚服务增强精准度。从细节

入手提高工作质量，公司自编《办理职工互助保障业务指南》《郑飞职工办理互助保险收款凭证》等，为职工提供规范、及时、便捷服务；每周安排专人深入生产一线，精准帮扶，答疑解惑职工关心的问题，及时把赔付款送到职工手中，让职工切实感受到一份保障赔付，一份组织温暖。今年，面对疫情肆虐，在确保疫情防控前提下，确保职工互助保障不松懈，积极采用电话、微信等多种方式受理业务，确保职工参保、理赔工作畅通高效。截至5月底，办理职工参保2825人次，办理赔付



遵义市总工会来郑飞交流互助保障工作。



职工互助保障知识讲座。

企业发展日新月异，不变的是企业对职工满满的关爱。回首过去，郑飞的职工互助保险事业正日益丰满，在保险文化浸润下，广大职工收获了幸福、规避了风险；面向未来，企业发展机遇挑战并存，广大职工更需要互助保险文化的呵护，伴我们平安前行，保险文化建设永远在路上。

安全无小事 防患于未然

| 刘少华

利用闲暇时间，我观看了安全教育警示片，其中很多事故，都是影响比较大的，通过网络，我都有过了解，但是从来没有像今天这样系统地学习。一场场事故，触目惊心；一个个教训，让人久久不能忘怀，我们在抱怨各种制度不健全，各类人员履行职责不到位，各种工艺方法不够细致等一系列问题时，有没有静下心来仔细想过，抱怨有用吗？我们在日常工作、生活中有过违章吗？还是说我们比较幸运，但幸运能一直伴随我们吗？

每一场大的事故，总有很多牺牲，在面对惨痛画面的同时，我们很多时候都在默默地祈祷，但愿奇迹出现。与其祈祷，不如静思已过：我们在自己的团队，在自己的班组为安全做过什么，我们会发生事故吗？自身班组的安全是不是对企业最大的奉献？

而产生，可以说班组是企业安全管理的前沿阵地。一方面，企业的各项生产经营指标要在班组中落实；另一方面，企业的各项规章制度也要在班组中施行，以确保班组的安全生产。由此可见，班组是企业安全的基石和保证，班组安全管理是企业安全管理工作的重心，只有搞好班组安全管理，企业才能真正放心。

随着工业生产规模的不断扩大，危险化学品事故频发。因此，危险化学品的安全管理是企业安全管理的重要工作之一，而所有的危险化学品，都要在班组进行使用与操作，班组对危险化学品管理好了，可以避免事故发生，实现生产顺利进行。

在日常的科研生产过程中，不同的危险化学品特性不同，职工对危险化学品的认识有限，而一旦管理不善，就容易发生火灾或爆炸，造成群死群伤。

各个班组是不具备长期存放危险化学品条件的，而日常的生产过程中，又要使用危险化学品，为了不耽误生产，各班组一般都会领取

较多的危险化学品存放，以备生产时使用。存放的时间较长，无形中增加了危险化学品存放的危险，生产的不均衡，让班组不知道应该领取多少，因此，就必须实行均衡生产，生产管理部门需要对生产作业计划进行优化，制定了良好的进度控制，可以在既定工期内编制出最优进度计划，在执行计划的过程中定期检查科研生产管理的进度情况，并将其和计划进度进行比较，如果出现偏差，就分析这个偏差产生的原因以及对科研生产管理的影响程度，在此基础上修改原来的进度计划，如此循环直到实现合理的科研生产管理。合理的科研生产管理通过层层分解到班组，班组按照生产作业计划及指令的定量要求，合理领取当天需要使用的危险化学品，保证班组存放不过夜，只有这样才能确保危险化学品存放的安全。班组在不同的生产环节，需要使用的危险化学品是不同的，现场一定要配备化学品安全技术说明书。

危险化学品事故的特点主要有突发性和损失严重性，因此班组要

懂得报警、紧急疏散、现场急救、泄露的处理与控制。

在班组，有时临时存放的危险化学品不多，但危险化学品的特性，决定了其产生事故的危害，所以，班组成员每天要对存放危险化学品的地点经常进行检查、每次使用完毕后，要盖好瓶盖、使用时发生遗漏要及时用棉布擦干净。对产生的多余的危险化学品，要对每个瓶子清理干净、一点不剩，产生废弃的危险化学品，立即进行收集，集中受控存放。

班组安全管理，特别是危险化学品管理，是一项长期性的工作，必须持之以恒，严格管理，从细微之处入手，将安全工作抓到、抓到底。

人的一生中会遇到许多次危险的情况，有的人比较“幸运”，能“逢凶化吉，化险为夷”，所遇到的事故都是未遂事故，而有的人却很“倒霉”，成为了事故的牺牲品。其实，幸运与倒霉并不是命中注定的，在某种程度上是可以自己把握的，让我们珍惜生命，拒绝违章。